



以赛促学 以行促效

——莘县棉纺织厂学校创新学科核心素养培育模式

■ 刘德策 王彩霞 安晓萌

台上,一位位小选手们昂首挺胸,用稚嫩却饱含力量的声音,诵读着千古传诵的经典诗文。台下,同学们被选手的精彩表现打动,不时爆发出阵阵掌声。这是莘县棉纺织厂学校语文经典诵读比赛的现场,也是学校开展系列学科素养考核活动的一个缩影。

当前,莘县棉纺织厂学校正以一种生动而富有成效的方式,深入推进素质教育,提升学生的核心素养,构建起“以赛促学、以展促练”的育人生态,让学科素养在实践中落地生根,悄然改变着每一位学生的成长轨迹。

“经典润童心 书香满校园”经典诵读比赛是莘县棉纺织厂学校系列学科素养考核活动的开篇之作。比赛篇目经过精心选材和编排,从《小学生必背古诗75首》到《中华传统文化经典诵读》,再到《少年中国说》等爱国名篇,涵盖了不同主题和

风格的经典作品。

比赛现场,低年级的小选手用稚嫩的声音诠释经典,表达对传统文化的热爱;高年级的学生们则以深情的演绎传递着文化的力量,他们声情并茂,用抑扬顿挫的诵读配以自然的手势,让经典篇目焕发生命力。

经典诵读活动不仅为学生提供了展示平台,更让学生在琅琅书声中感受中华文字的韵律之美、文化之深。通过经典诵读比赛,莘县棉纺织厂学校将中华优秀传统文化的种子播撒在学生心间,厚植了学生文化自信的根基。

数学是思维的体操。为了激发学生学习数学的兴趣,进一步提升逻辑思维与语言表达能力,莘县棉纺织厂学校的数学教研组组织开展了“我是小讲师”主题实践活动。

活动前期,教师们围绕教材重点和难点,系统地指导学生梳理思路、规范表达方式。他们鼓励学生借助画图、实物演示等

方法,将抽象的数学知识具象化。在这一过程中,学生们逐渐学会了用清晰的语言表达复杂的数学概念,以及用逻辑严密的推理解决问题。

活动中,学生们以“小讲师”的身份登台讲解。他们凭借条理清晰的分析和逻辑严密的表达,获得了评委老师的一致好评。

这次活动突破了传统课堂的讲授模式,引导学生从“学会”走向“会讲”,从“会讲”迈向“讲好”。它不仅深化了学生对知识的理解和运用,更有效锻炼了他们的表达能力与综合素养,增强了数学学习的成就感与内在动力。

为提升学生口语表达能力,营造浓厚的英语学习氛围,莘县棉纺织厂学校还成功举办了小学英语课文背诵比赛。比赛面向三至六年级,分年级分设赛场,各班选派代表参与。

比赛现场,小选手们精神饱满、自信昂扬,以标准发音和自然语调生动演绎课文内容。部分选手还配以得体的肢体动作和

丰富表情,展现出扎实的语言功底和学习热情。

这次英语课文背诵比赛成功激发了学生学习英语的兴趣,营造了浓厚的英语学习氛围。学生们在比赛中不仅锻炼了自己的口语表达能力,更提升了对英语学习的热情和信心。

本次学科素养考核活动是莘县棉纺织厂学校深化教学改革、践行素养导向的一次生动实践。学校通过精心策划和组织,将语文、数学、英语等学科的核心素养融入丰富多彩的活动中,让学生在实践中提升能力、增强自信。

莘县棉纺织厂学校通过系列学科素养考核活动,不仅提升了学生的学科素养,更改变了他们的成长轨迹。每一个学生都在活动中找到了自己的闪光点,实现了自我突破和成长。这正是莘县棉纺织厂学校教育理念的生动体现:关注每一位学生,为他们提供最适合的教育,让每一位学生都能在校园中绽放属于自己的光芒。



12月16日,高新区幼儿园区域观摩活动举行。观摩组走进高新区实验幼儿园,沉浸式观摩幼儿区域活动现场。

高新区实验幼儿园各班结合幼儿年龄特点与发展需求,创设了美工、益智、建构、阅读、科学探究等多元化区域。各班教师围绕区域设置思路、材料投放逻辑、主题课程开展及幼儿能力发展追踪进行讲解,详细阐述该园区活动与课程深度融合的教学策略。

■ 刘德策 张晓宇

教科研心得

班主任的幸福感

■ 窦晓红

2020年9月,我开始担任班主任,一干就是5年。回望这几年,酸甜苦辣样样尝过,但总结起来只有一句:当班主任,我很幸福!

2020年9月,新生入学,我的班主任生涯正式开始。军训第一天,我和学生一起站在阳光下,要求他们做到的,我先做到。站军姿、喊口号、坚持训练……我们用行动凝聚成了一个集体。当拿到军训会演第一名时,全班学生都高兴得跳了起来,我也悄悄湿了眼眶。那一刻,幸福很真实。

军训结束,学习步入正轨。怎么带好这个班?我和学生们立下规矩,自己也

带头遵守。早晨6点早读,我从不迟到;一日三餐,我常常陪他们一起吃。学生衣服破了,我顺手缝几针;学生生病了,我带他去看医生。忙起来,甚至两三天顾不上自家的孩子……这些点点滴滴,学生们都看在眼里。那一年,我们班被评为县级优秀班集体,这份荣誉,让我倍感幸福。

2021年9月,学生升入初二。大家熟悉了校园,却也悄悄迎来了叛逆期。

当时我要教3个班的数学,压力不小。班里几个男生开始出现各种问题:打架、违纪、顶撞老师。最让我头疼的是学生刘某一父母管不住,老师的话也不听。长期劳累之下,我病倒住进了医院。可不久,刘同学又闹了祸:他打了同学,对方家长坚持要报警。学校反复调解,让他回家反省,没

想到家长不让他进家门。他终于意识到严重性,一天晚上放学,在校门口等了我一个多小时,就为说一句:“老师,我错了,再给我一次机会。”我心软了。他后来真的变了,发誓要考上重点高中。中考那年,他做到了。改变一个孩子,就是改变一个家的未来。这样的幸福,格外沉重,也格外踏实。

2022年9月,学生进入初三。重新分班后,我又迎来一群新面孔,一切得从头开始。中考在即,压力之下,有些孩子焦虑、浮躁,甚至躲起来抽烟。我找他们逐一谈心,请家长来学校交流,也联合其他老师一起鼓励他们。那段日子不容易,但孩子们始终没有放弃。中考成绩出来后,看着他们的笑脸,幸福涌上心头。

2023年9月,我又回到初一,再次担任班主任和数学学科带头人。校长依然信任我,家长也用自己的方式支持我的工作:原本打算为孩子办理转学的家长,改变主意,决定把孩子留在我班上。这份认可,让我感动,也让我不敢懈怠。那学期,我带的班级连续五个月被评为优秀班集体。幸福,就这样延续着。

一路走来,风雨兼程,但我从未后悔。如果说教育是一场温暖的修行,那么班主任就是陪伴孩子走过青春之路的人。这份工作,责任重、辛苦多,可收获的感动与成长,远比付出多得多。

是的,作为班主任,我很幸福。我也愿一直幸福下去。

(作者单位:莘县朝城镇中心初级中学)

校园无处不书香

——临清市初中阶段书香校园建设成果展见闻

■ 杨先博

薄雾轻笼漫书香,墨香氤氲润初心。12月17日,临清市初中阶段书香校园建设成果展示暨“读书节”观摩交流活动在明德中学启幕。临清市各初中校长及语文骨干教师齐聚一堂,共赴书香之约,共探育人之道。

浸润式体验:校园处处溢书香

走进明德中学校园,浓郁的书香气息扑面而来,一草一木皆含墨香,一景一物尽显文韵。串联起清千年来故事的“运河文化时空长廊”,成为学生课间驻足品读的“露天书房”,让孩子们在行走间与历史对话,在驻足时与先贤共鸣。各班教室门口的“流动书架”每月更新,红色经典、科幻探秘、文学名著等多元读物整齐排列,满足不同学生的阅读喜好。

主题展板区域人头攒动,学生们精心撰写的读书笔记《日知录》字迹工整、感悟深刻,教师们凝聚心血的读书感悟集《师者书心》言辞恳切、见解独到,创意十足的

书签、色彩斑斓的手抄报与之相映成趣,全方位展现师生的阅读成果。阅读室内,灯光柔和温馨,书架上典籍琳琅满目,学生们或静坐沉思,或低声交流,尽显“时时可读书、处处能读书”的浓郁氛围,让每一位到访者都能沉浸式感受书香校园的独特魅力。

沉浸式课堂:经典共读悟初心

别开生面的整本书阅读示范课,成为本次活动的一大亮点。明德中学教师丁晓辉以经典红色名著《红岩》为教学载体,引领学生开启一场深度的经典研读之旅。课堂上,丁晓辉创新运用“细节批注法”,引导学生在字里行间捕捉革命先烈的铮铮风骨,在细腻文字中感悟红岩精神的深刻内涵。“影文对读”环节更是将课堂氛围推向高潮,学生们将书中文字描述与影视片段画面相对照,让文字的力量与视觉的冲击产生强烈共鸣。

这堂示范课生动诠释了如何引导学生“真读完、真读懂”经典名著,为全市初中语文教师的阅读教学提供了优秀范例,赢得在场观摩教师的阵阵掌声。

多元化展演:书香情韵绽芳华

成果展演环节精彩纷呈,形式多样的节目全方位展现临清市初中阶段书香校园建设的丰硕成果。学生集体经典诵读气势磅礴、铿锵有力。亲子家庭温情脉脉、感人至深,家长与孩子携手登台,将书中的故事搬上舞台。读书社教师自编自排的舞台剧妙趣横生、创意十足,老师们化身书中角色,用精湛的表演诠释对经典的理解,尽显教育者的书香情怀与文化底蕴。

这场多元融合的展演,既展现了学子们对经典的深度理解与创新表达,更鲜活呈现了“全员悦读、跨科融合”的阅读教育理念,传递出阅读带来的成长共鸣与文化力量。

深层次交流:共话育人新路径

交流分享环节干货满满,思想的火花在碰撞中熠熠生辉。明德中学教师卢兰会以“溯源、深耕、赋能、绽放”为核心脉络,分享学校在阅读教学方面的实践经验。从阅读课程的体系构建,到阅读活动的创新开展;从对学生阅读兴趣的培养,到阅读能力

的全面提升,卢兰会的分享条理清晰、内容翔实,凸显出阅读对学生学业进步与素养提升的双重价值。

明德中学校长周明华则围绕“空间、活动、课程、协同”四维联动育人体系展开深入讲解,详细介绍学校打造的十大阅读品牌活动、“三三制”阅读课程等。他提到,学校三年累计添书1.6万余册,学生三年人均阅读量近1000万字,一系列亮眼数据让在场教育工作者深受启发。

周明华的分享为全市各初中学校的书香校园建设提供了可复制、可推广的实践样本,引发大家的热烈讨论。各学校校长与教师代表纷纷发言,交流本校在阅读教育中的探索与思考,在思想的碰撞中凝聚育人共识。

此次临清市初中阶段书香校园建设成果展,是响应全民阅读国家战略的生动实践,也是推动义务教育阶段阅读教育提质增效的重要举措。未来,临清市将持续深耕阅读教育沃土,以书为媒、以读为桥,让经典浸润万千学子的心灵,让书香滋养教育者的育人初心,让每个生命都能在文字的滋养中绽放璀璨华光。

聊城第六中学

心理沙盘激发学生内驱力

本报讯 (郝凯 张坤明) 12月17日,聊城第六中学“赋能学习动力”团体心理沙盘活动举行,东昌府区妇幼保健院专家麻苗与学生共同开启了一场探索内心、激发学习动力的奇妙之旅。

活动现场,学生在麻苗的引导下,将双手轻轻置于沙盘之中,闭上眼睛,感受着沙粒细腻、凉爽的触感,迅速进入专注与放松的状态。麻苗随后阐述了沙盘游戏“自由、受保护、不评判”的核心规则,学生们遵循规则,依次从丰富的沙具架上挑选象征物,在共同的沙盘中构建起一个个独特的微观世界。在分享环节,学生们坦诚地交流自己的选择与摆放沙具时的想法与感受。麻苗帮助学生们将象征性的表达与自身的学习状态、内在动力相联结,有效促进了自我觉察与情绪释放,为激发持续的学习内驱力奠定了积极的心理基础。

这场沙盘活动,没有枯燥的说教,也没有生硬的指导,却在潜移默化中促进了学生的自我觉察与情绪释放。它为学生们提供了一个纾解心理压力的有效途径,激发了他们的学习内驱力,为从容应对学业挑战奠定了积极的心理基础。

冠县名师送教活动走进定远寨镇明德小学

本报讯 (侯建国 贾子国) 12月16日,冠县星星火炬少先队名师工作室团队走进定远寨镇明德小学,开启首次送教活动,为乡村少先队教育带来新活力。

活动中,示范课环节精彩纷呈。定远寨镇辅导员杨欣欣执教的《铭记英烈 传承精神》以新颖形式引导队员感悟英烈精神,激发爱国情感;工作室主持人杨翠云的《红领巾里的秘密》深入解读红领巾含义,强化队员荣誉感与使命感;定远寨镇联合校总辅导员马巧英分享《红领巾展匠心 小葫芦话非遗》的设计反思,“非遗+少先队”创新融合为乡村少先队活动开发提供新方向。

本次活动以提升辅导员专业能力、促进城乡少先队工作交流为目标,通过多元形式为基层辅导员提供可借鉴的活动样板与组织方法,实现“送理念、送方法、共成长”。

冠县特殊教育学校

冬至暖意浓 饺香满校园

本报讯 (范凤平 岳耀军) “冬至大如年,人间小团圆。”12月19日上午,冠县特殊教育学校组织师生开展了包饺子活动,让学生感受冬至民俗魅力,营造温馨和谐的校园氛围。

活动现场暖意融融,热闹非凡。老师们一边和面一边向学生讲解包饺子的技巧:“揉面时掌心要发力,面团才能揉得光滑筋道;擀皮时手腕轻转,才能擀出薄厚均匀的饺子皮。”孩子们认真观摩后,便迫不及待地与老师合作,开始创作自己的“作品”。有的孩子小心翼翼地捏合饺子边,有的则大胆发挥创意,包出形态各异的饺子。偶尔有“露馅”的小插曲,引得现场笑声不断,欢乐的气氛弥漫在整个校园。

此次活动,不仅让师生们深入感受了冬至的民俗风情,体验了动手实践的快乐,更在协作互动中拉近了师生之间的距离,凝聚了同学之间的情谊。传统文化在师生们的亲身参与和体验中悄然扎根,为校园生活增添了别样的温暖。

临清市实验中学

为学生提供暖心关怀

本报讯 (杨先博) 12月18日晚自习课间,临清市实验中学教室内外意融融,全体学生喝上了学校餐厅精心熬制的冰糖银耳雪梨汤,感受到一份暖胃又暖心的冬日关怀。

夜幕降临,临清市实验中学的教学楼里灯火通明,学生们正沉浸在紧张的晚自习中。下课铃声响起,老师们和后勤工作人员提着保温桶走进各个班级,将一碗碗热气腾腾的冰糖银耳雪梨汤分送到学生手中。清甜的香气弥漫在教室,驱散了冬日的寒意,也舒缓了学生们紧绷的神经。

“感觉特别暖心,没想到学校这么用心。”一名学生捧着温热的汤杯,脸上洋溢着惊喜与感动。这份突如其来的温暖,让学生在忙碌的学习时光多了一份惬意与放松。

一碗冰糖银耳雪梨汤,承载着学校对学子的深切关怀。临清市实验中学始终秉持“育人为本”的办学理念,关注学生的学习生活与身心健康,从点滴细节入手,为学生营造温暖舒适的成长环境。

度假区李海务中学

举办冬季养生专题讲座

本报讯 (杨先博 韩方凯) 12月18日下午,度假区李海务中学精心组织开展了“黄帝内经冬季养生智慧”专题中医养生讲座。学校邀请聊城市人民医院国医堂副主任迟艳艳主讲,开启了一场兼具理论深度与实践价值的养生知识盛宴。

此次讲座以《黄帝内经》养生思想为核心,精准对接教师群体的健康需求,通过系统的中医养生知识普及,引导教师树立科学的养生理念,掌握实用的养生方法,以更充沛的精力投入到教育教学工作中。讲座中,迟艳艳以“天人相应理论”为切入点,深入浅出地解读“顺应四时”的养生思想,并针对教师职业特点给出健康建议。此外,迟艳艳还分享了八段锦、太极拳等传统养生功法的功效,讲解了心理养护核心与睡眠质量提升的实用方法,建议教师通过合理的社交活动舒缓工作压力,保持身心健康。

此次讲座内容贴近生活、实用性强。教师们从中学习了冬季养生知识,感受到了学校的温暖关怀,他们将把所学知识运用到日常工作生活中,以更健康的状态投入工作。

度假区朱老庄镇观堂幼儿园

开展趣味报纸手工活动

本报讯 (李圆 贾子国) “快看,我的报纸能飞起来!”12月17日,度假区朱老庄镇观堂幼儿园开展了一场集运动、手工与创意于一体的趣味活动,让旧报纸成为孩子们探索快乐、释放创意的“宝贝”。

在户外,孩子们或举着报纸迎风奔跑,感受纸张在风里轻扬的乐趣;或两人一组参与“夹腿跑”,挽着胳膊夹报纸默契前行;或把报纸揉成紧密的纸团,你追我赶开展“纸球大战”,清脆的欢声笑语洒满校园,处处洋溢着童真活力。在室内,孩子们拿起剪刀、胶水,发挥奇思妙想,一张张报纸变成可爱的兔子、灵动的小花猫、威武的坦克等手工作品。“报纸时装秀”将活动推向高潮,孩子们身穿用报纸制作的披风、裙摆、马甲走上“T台”,摆出俏皮造型,赢得阵阵掌声。

一张旧报纸串联起运动与创意,在欢声笑语中,孩子们不仅锻炼了综合能力,更在心中种下环保的种子,让童年在趣味实践中收获成长。